

万宁

T37

百年乡团

市县台市展

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS  
海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

# 俯仰山海别样美

文/海南日报记者 赵优 特约记者 陈循静

拥有百里黄金海岸、天赐群峰、以及永不褪色的绿树繁花，侨乡万宁，这座山海之城不仅有令人艳羡的自然美，更有蓬勃的生机。

近年来，在“建设花园城市，打造度假胜地”的战略指引下，万宁激活了“一带两区三组团”的区域发展，发动现代农业、新兴工业、旅游服务业和海洋经济产业的“四大引擎”，构建出一座民生富庶、生态宜居的滨海旅游城市，力争实现“开放万宁、绿色万宁、幸福万宁”的愿景。



日月湾冲浪

## 城市营销： 冲浪之都的崛起

浪尖飞舞，海滩露营，今年国庆，日月湾成为许多游客钟爱的去处。在连续举办多届冲浪节后，日月湾已经不再是那片“藏在深闺人未识”的美丽海湾，开始成为吸引越来越多游客的旅游目的地。

近年来，万宁市委、市政府确立以体育营销城市的战略，引进了世界职业冲浪协会(ASP)和国际冲浪协会(ISA)顶级赛事，建立中国最大的冲浪俱乐部。这些举措迅速奠定了万宁世界级冲浪目的地的地位，使得“世界冲浪胜地”成为万宁的核心招牌之一。

经过几年时间的不断培育和推介，如今冲浪赛、龙舟赛、海钓赛已经成为万宁的三大品牌赛事。在这些赛事的集聚魅力带动下，海上拉力赛、环岛自行车赛等重大赛事也一一落户万宁。万宁，这座颇具动感与活力的城市，开始走向国际。

而在系列赛事举办的同时，万宁的城镇化进程也正在进行。因举行中华龙舟大赛而为人们所知的港北镇，在改善基础设施后，着手开发与龙舟赛事和龙舟文化相关的旅游产品、工艺品以及和乐蟹、港北对虾、马鲛鱼等当地名优特色海产品，准备在旅游产业大展宏图。

## 旅游升级： 打造海南旅游第三极

作为海南旅游资源最丰富、开发最早的城市之一，万宁发展的一大核心推动力是旅游。近年来，万宁创新营销工作思路，完善旅游配套，由旅游驿站逐渐过渡为知名旅游目的地。

通过多年城市营销，海上旅游成为万宁旅游的一大亮点。每年冬天是日月湾冲浪的最佳季节，各类冲浪赛事、冲浪培训、冲浪摄影等活动纷繁。以“品牌+折扣”的零售业态为核心，集免税店、特色演艺、餐饮、休闲娱乐为一体的奥特莱斯，则以购物游有力地助推了万宁旅游转型升级。

清新雅致的村庄也在旅游大潮中迎来崭新机遇。万宁通过升级改造景观环境，完善农家乐、住宿、绿道等其他配套，打造出文通村、永范村、竹埇村、中国

第一家有机咖啡园隆苑咖啡园等一批乡村旅游典范，其中隆苑咖啡园、文通黎家驿站、竹埇休闲竹海、永范花海等深受游客欢迎。

今年国庆，购物游、自驾游、一日游、滨海休闲游已成为万宁旅游的几大亮点。受台风影响，万宁接待游客17.25万人次，虽略有下降，却仍取得旅游总收入11866.19万元，同比增长42%的好成绩。

## 蓝图绘就： 激活发展格局

位于万城的东山河旁，一条绿道正在不断沿着河岸延伸。未来，这里将一改烂泥沟的旧貌，成为一个带状公园。万宁城市功能和城市品位正在不断提高。

目前，万宁正在积极完善村镇及重点区域规划，在“一带两区三组团”（一带即109公里海岸带，两区即兴隆片区和万城片区，三组团即南部的兴隆、日月湾、石梅湾、神州半岛等旅游区组团，中部万城以行政新区为中心的环小海组团，北部山钦湾、山根湾旅游开发区组团）的发展格局下，振奋人心的发展蓝图已经在万州大地上展开铺就。

如今，在石梅湾和神州半岛开发的基础上，南燕湾和日月湾的开发已经启动，南部旅游板块的开发正在加速；在万城，基础设施的建设正在往东延伸，东山岭和周边地区的产业开始被激活；北部的山钦湾和山根湾，因为中非合作永久会址的落户开工而成为万宁对外开放的窗口……

“分布在世界26个国家和地区的30多万名华侨，一定会为家乡发展感到骄傲。”万宁市外事侨务办主任钟晓平说。



(本版图片由万宁市委宣传部提供)

## 万宁简介

迎风蝴蝶衔相送，一路看花到万州。万宁，素有中国著名的长寿之乡、咖啡之乡、槟榔之乡、温泉之乡、书法之乡、华侨之乡、海南美食天堂、中国冲浪之都等美誉。

### 旅游资源丰富

要登山祈福，这里有海南第一山东山岭等你去朝拜；要踏海冲浪捡贝壳，这里有日月湾任你吹海风晒太阳；想去体验黎苗风情，与世界相连的文通村期待你到来；想走进丛林观赏奇异花朵，热带花园会闪亮你的双眸。总之，观山品海，看绿赏花，购物娱乐，在万宁都能满足。

### 文化内涵丰富

归侨文化、书法文化、佛教文化、美食文化、长寿文化……独具特色的地方文化，赋予了万宁传统和谐之美。国际冲浪赛、国际海钓精英赛、中华龙舟大赛……重大体育赛事，赋予了万宁动感、激情与活力。

## 招商项目简介

**1、山钦湾旅游综合体项目**  
万宁生态优良，风景秀丽，气候宜人，四季如春。该项目选址交通条件优越，景观条件良好，并拥有海、湖、山、湿地等原生态的自然资源，计划打造全球顶级国际会展旅游胜地。项目用地面积约350亩，主要建设内容：海洋文化主题公园、游艇俱乐部、特色观海度假酒店。

### 2、港北临港游艇基地

项目北涉海南著名的渔港——港北港，东临南海，西临万宁内海，为项目规划建设提供了得天独厚的地理资源优势。水上飞机项目等一批具有国际前瞻性的旅游项目落户形成了该区域高端旅游发展格局。项目策划用地面积为500亩，主要建设内容：游艇组装、展销，游艇培训学校、游艇观光、旅游度假酒店、住宅。

### 3、后安农产品产业园系列招商项目

后安农产品加工园区距东环高速公路和乐出口11公里，交通十分方便，地理位置优越。园区“总规”和“控规”已通过专家评审，规划面积1000亩。目前，在园区内已落户的项目有：槟榔加工厂和椰子蛋白肽项目。项目主要建设内容：槟榔、菠萝、咖啡、南药等加工厂、水产品加工厂、禽畜产品加工厂及仓储物流。

### 4、长丰物流产业园项目

万宁处于环岛东线高速公路中部，交通方便，物流商业综合体是打造万宁经济的重要产业，建设长丰物流商业园是构建万宁物流商业经济跨越发展的有效手段，能极大地发挥出向周边市县产生辐射功能。项目策划用地面积约800亩，首期建设390亩，主要建设内容：物流、仓储、商业配套区。

### 5、莲花汽车露营基地项目

万宁辖区内分布着奇山、异石、温泉、海滩、岛屿、河流、瀑布、珍稀植物、热带雨林等特色旅游资源，是度假休闲旅游胜地。该项目周边已建成兴隆旅游度假区、石梅湾旅游度假区、神州半岛旅游度假区、高铁站、奥特莱斯商业购物中心。项目策划用地面积约2000亩，主要建设内容：汽车露营、野外扩展、森林旅游观光等。

(赵优 摄)

日月湾冲浪